

# КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся  
Город Курган, Челябинской области

№ 285 (5668) 2 декабря 1941 года Вторник Цена 10 коп.

## ЕЩЕ УДАР ПО ВОЙСКАМ ВРАГА

Несколько дней назад неожиданным налетом немецких войск был занят Ростов-на-Дону. 28 ноября части Ростовского фронта наших войск под командованием генерала Ремизова, переправившись через Дон, ворвались на южную окраину Ростова и вели бой на улицах города с немецкими войсками. Ночью с 28 на 29 ноября части Южного фронта советских войск под командованием генерала Харитонов, прорвав укрепления немецких войск, и грозил им окружением, ворвались с северо-

востока в Ростов и заняли его. В боях за освобождение Ростова от немецко-фашистских захватчиков полностью разгромлена группа генерала Клейста в составе 14 и 16 танковых дивизий, 60 мото-дивизии и дивизии СС. Немецкие войска в беспорядке отступают в сторону Таганрога. Советские войска преследуют противника. Противник оставил на поле боя свыше 5 тысяч убитыми. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

(СОВИНФОРМБЮРО)

Главнокомандующему Юго-Западного направления Маршалу тов. ТИМОШЕНКО

Командующему Южного фронта Генерал-Полковнику тов. ЧЕРЕВИЧЕНКО

Поздравляю Вас с победой над врагом и освобождением Ростова от немецко-фашистских захватчиков.

Приветствую доблестные войска 9 и 56 армий во главе с генералами Харитоновым и Ремизовым, водрузившие над Ростовом наше славное советское знамя.

И. СТАЛИН

Москва, 29 ноября 1941 г.

## Боевая задача

Руководители - большевики, встав во главе трудового подъема, вызванного изучением доклада товарища Сталина о XXIV годовщине Октябрьской Социалистической Революции, с новой силой развертывают победное знамя социалистического соревнования за выполнение плана хлебопоставок к 5 декабря — к дню Сталинской Конституции. Председатель колхоза «Ударник», Нижне-Утятского сельского совета, Бураков обеспечил досрочное выполнение плана хлебопоставок колхозом. Председатель колхоза имени ОГПУ тов. Печав за последние дни переключил всю тягловую силу на вывозку зерна государству и добился регулярного перевыполнения графика.

Резко увеличили вывозку зерна государству колхозы «8-е марта», «14 Октябрь», имени Куйбышева. Они близки к выполнению годового плана поставок хлеба государству.

Однако в целом ряде колхозов района, несмотря на имеющийся трудовой и политический подъем масс, положение свывозкой зерна государству не исправляется. Руководители этих колхозов показывают явную неспособность возглавить народную инициативу, обеспечить досрочное выполнение плана государственных поставок.

Председатель колхоза имени Пчугина Лобанова встала на путь явного саботажа. Она вместо вывозки зерна лошадей использует на второстепенных работах, сама разъезжает по городу, забывая о хлебосдаче. Все возможности имеет колхоз имени

Ленина, Введенского сельского совета, закончить хлебосдачу буквально в два дня, но эти возможности не используют. По вине заместителя председателя колхоза Тетериной и председателя исполкома Буклина, выделенные два трактора простаивают целыми сутками.

В колхозе им. Калинина, Перво-Сычевского сельсовета, график вывозки зерна государству не выполняется лишь только потому, что председатель правления тов. Скрипченко не переключил всю тягловую силу на вывозку зерна. Он также неудовлетворительно организовал молотьбу.

Неудовлетворительно руководят ходом хлебосдачи директоры Курганской и Шмаковской МТС гг. Портнягин и Васильев: они руководят из кабинета, не бываю у тракторов, выделенных на вывозку зерна государству, которые, кстати сказать, не работают.

По всем колхозам план хлебопоставок должен быть выполнен к дню Сталинской Конституции — это боевая задача всех партийных и непартийных большевиков района. Чтобы выполнить эту задачу, нужна напряженная круглосуточная работа. Во главе озовов должен стать партийный актив, а директоры МТС, их заместители и старшие механики должны явиться руководителями тракторных колонн и обязаны обеспечить круглосуточную работу тракторов.

Задача — выполнить план хлебопоставок к 5 декабря — для нашего района вполне достижима и она должна быть выполнена.

# От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 29 НОЯБРЯ

В течение 29 ноября наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

За 28 ноября уничтожено 60 немецких самолетов. Наши потери 11 самолетов.

За 28 ноября наша авиация уничтожила 195 немецких танков, 19 бронемашин, до 800 автомашин с войсками, 40 орудий, несколько штабных автобусов, около 100 мотоциклов, более 285 повозок со снарядами, 6 автоцистерн с горючим и истреблено 2 полка вражеской пехоты и более 400 всадников.

Наша танковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта, в ожесточенном бою с противником уничтожила 70 немецких танков, 25 орудий, 60 пулеметов и истребила около 2000 вражеских солдат и офицеров.

Часть тов. Цыганова, действующая на одном из участков Южного фронта, 27 ноября отбила у немцев 20 населенных пунктов. На поле боя осталось большое количество убитых немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили много трофеев.

Получено сообщение о большом успехе партизан, действующих в оккупированных немцами районах Московской области. 24 ноября несколько партизанских отрядов под командованием тт. Ж., К., П., Б., объединившихся для совместных действий против оккупантов, совершили налет на крупный населенный пункт, в котором располагался штаб одного из войсковых соединений немецко-фашистской армии. Ночью, после

тщательной разведки, славные советские патриоты обрушились на ничего не подозревавшего врага. Прервав сначала всякую связь немецкого штаба со своими частями, партизаны затем огнем и гранатами уничтожили несколько больших зданий, в которых располагались воинские учреждения фашистов. Разгромлен штаб немецкого корпуса, захвачены важные документы. Отважные бойцы-партизаны перебили около 600 немцев, в том числе много офицеров, и уничтожили склад с горючим,

автотранспортную базу, 80 грузовых машин, 23 легковых машины, 4 танка, бронемашину, обоз с боеприпасами и несколько пулеметных точек. При подготовке этой операции разведкой партизанского отряда был разгромлен карательный отряд гестапо. Гитлеровцы потеряли при этом около 40 человек убитыми и ранеными солдат и офицеров. Разведка партизан расстреляла десятника лесничества Багана, сообщавшего гестапо о местах расположения партизан в лесах.

## СКУДОУМНЫЕ ФАШИСТСКИЕ ФАЛЬШИВОМОНЕТЧИКИ

Народная поговорка говорит: «Кого бог захочет наказать, того прежде всего лишит разума». Гитлеровцы, управляющие фашистской пропагандой, потеряли всякие остатки чувства смешного. Фабрикуемые ими фальшивки прямо-таки поражают своей тупостью и скудоумием. Так, после опубликования ноты Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В.М.Молотова «О возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных», которая разоблачила перед всем миром злодеяния немецко-фашистских мерзавцев, гитлеровские преступники делают попытку уменьшить впечатление, которое произвел этот правдивый документ на международное общественное мнение. Выпутаться гитлеровцы пытаются глупо и бездарно, как мелкие жулики. На этот раз они не нашли ничего лучшего, как выпустить в качестве «опровергателя», якобы попавшего в плен к немцам «сына» Народного Комиссара Иностранных Дел т. В.М.Молотова.

Подобрав для этой цели запродавшегося гестапо проходив-

ца и жулика, фашистские дурачки объявили этого прохвоста сыном В. М. Молотова — Георгием Молотовым и разыграли следующий балаган. Этого проходивца прежде всего притащили в германский журналистам, перед которыми он и стал «опровергать» факты, изложенные в ноте В. М. Молотова, т. е. стал «доказывать», что черное есть белое и что гитлеровцы это не звери и людоеды, а кроткие агнцы.

Далее, этого гитлеровца выпустили по радио с безграмотной речью, которая находится явно не в ладах с русским языком. Так, например, вместо русского слова «железнодорожники», этот тип говорил «транспортцы» и т. п.

Устраивая этот глупый балаган, гитлеровские заправилы не учли, однако, того факта, что у В. М. Молотова сына нет и не бывало его.

До чего же туго приходится гитлеровской шайке, если она вынуждена прибегать к столь неуклюжему мошенничеству.

СОВИНФОРМБЮРО

## С. М. КИРОВ

Семь лет назад, 1 декабря 1934 года в Ленинграде, в Смольном, оборвалась прекрасная жизнь любимца партии, пламенного трибуна большевизма Сергея Мироновича Кирова. Фашистские бандиты убили страстного, негибкого и непримиримого борца за ленинско-сталинскую линию партии, борца за дело народа, за победу социализма.

В лице незабвенного Сергея Мироновича Кирова партия Ленина — Сталина и вся наша страна потеряли лучшего из лучших сынов советского народа, отдавшего всю свою прекрасную жизнь делу социалистической революции, делу коммунизма.

С. М. Киров (Костриков) родился 27 (15) марта 1886 г. в Уржуме, бывшей Вятской губернии, в бедной семье. После того как отец Сергея Мироновича ушел на заработки и пропал без вести, а мать умерла, надорвавшись на непосильной работе, бабушка устроила Серёжу Кострикова в сиротский приют. В приюте Серёжа пробыл до 1901 года. После окончания городского училища в 1901 году он, как лучший ученик был направлен учиться в Казань в низшее механико-техническое училище, где проучился до 1904 года. В Казани Сергей Миронович связался с революционными кружками. В 1904 году он вступил в ряды боль-

шевистской партии, а с 1905 года Сергей Миронович вступает на трудный, но почетный путь профессионального революционера. Окончив Казанское техническое училище, С. М. Киров в канун революции 1905 года переехал в Сибирь, в Томск.

Началась революция 1905 года. Ленин призывает партию к вооруженному восстанию, и 19-летний Киров проявляет исключительную энергию по добытию оружия и вооружению рабочих. Он был организатором томской вооруженной демонстрации, организатором забастовки, он руководил работой подпольной типографии, печатал и распространял нелегальную литературу. Сергей Миронович пользовался огромной популярностью среди рабочих Томска.

В 1917 году С. М. Киров — вождем владикавказских рабочих и горской бедноты. Он громил на митингах меньшевиков и эсеров, которые боялись речей этого пламенного трибуна. Он сплачивал народы Северного Кавказа вокруг большевистской партии, вел их на борьбу за советскую власть, против белоказачьих банд. В годы гражданской войны С. М. Киров руководит обороной Астрахани, участвует в разгроме Деникина и в восстановлении советской власти на Северном Кавказе и в Баку. Затем партийная работа в Ямаккэе. На XI съезде

партии С. М. Киров был избран кандидатом в члены ЦК РКП(б), а с XII съезда он — член ЦК РКП(б). С 1921 года С. М. Киров работал в Баку секретарем ЦК большевистской партии Азербайджана. С 1926 года он — секретарь Ленинградского обкома партии. Сергей Миронович проделал гигантскую работу по разгрому троцкистско-зиновьевской оппозиции, по укреплению ленинградской организации и сплочению ее вокруг ленинско-сталинского ЦК.

С именем С. М. Кирова связана огромная работа по развитию промышленности Ленинграда и Ленинградской области, постройка Беломорско-Балтийского канала имени Сталина, освоение богатств Вольского полуострова, развитие всех областей народного хозяйства.

С 1930 года тов. Киров был членом Политбюро ЦК ВКП(б).

Ученик Ленина, ученик и друг великого Сталина, Сергей Миронович Киров пал на боевом посту.

«Потеря товарища Кирова, — писал ЦК ВКП(б) в извещении о смерти Сергея Мироновича, — любимого всей партией и всем рабочим классом СССР, кристально чистого и непоколебимо стойкого партийца, большевика-ленинца, отдавшего всю свою яркую, славную жизнь делу рабочего класса, делу коммунизма, являвшего собой тяжкую потерю для всей партии и страны Советов за последние годы».

### ПРАКТИЧЕСКИЙ ОТВЕТ

Изучая мудрый доклад вождя народов товарища Сталина, работники райуполнаркомзага решили практическими мерами ответить на призыв великого Сталина. Было организовано четыре бригады по выявлению педомов в колхозах и по ликвидации их. За несколько дней работы бригады собрали 80 центнеров мяса, 408 кож, 162 килограмма шерсти, 112 кур, 1120 штук яиц, 180 центнеров картофеля и отправили до десяти обозов с зерном на заготовительные пункты.

Члены бригады в колхозах Лукинского и Сычевского сельсоветов провели собрания на тему: «Что значит быть советским патриотом», рассказывая колхозникам о необходимости

своевременного выполнения обязательств перед государством. После такого собрания в колхозе имени Кагановича увеличилось число намолачиваемого зерна вдвое, и ежедневно колхоз стал отправлять на элеватор 70 центнеров зерна. На 250 процентов увеличилось количество хлеба, ежедневно отправляемого государству после проведения собрания в колхозе имени Жданова. Бригады оказывают помощь правлениям колхозов в организации труда на молотье и вывозке хлеба государству, и на животноводческих фермах, развешивают соревнования за достойную встречу дня Сталинской Конституции. **Ф. Мишакин**, райуполнаркомзаг.

### Обсудили, записали и... не выполнили

Призывы каргапольцев — встретить день Сталинской Конституции выполнением плана хлебосдачи — колхозники сельхозартели «Аврора», Второ-Галкинского сельсовета, обсудили на своем собрании и приняли решение — на всех участках решительно поднять производительность труда. В решении были точно разработаны практические обязательства написаны и утверждены. Особенно резко критиковали колхозники руководителей колхоза за плохую организацию работы на обмолоте. Да и на вывозке зерна на заготовительный пункт в счет натуроплаты дело идет медленно. Те из колхозников, кто принял вывоз каргапольцев близко к сердцу, с первого же дня выполнят свои обязательства. Возчики зерна Иван Бывальцев и Иван Сомушкин стали работать еще лучше, ежедневно пере-

выполняя задания. Но так поступают не все. На обмолоте комбайном как работали 7—8 часов в сутки, так работают и сейчас. Выходят на работу, как правило, в 9—10 часов, уходят в 5 и поэтому только выполняют задание не больше, чем наполовину. А ведь когда обсуждали обращение начальника молотильного агрегата Колотыгин призывая, обязывалось построить работу так, чтобы не только выполнять задание, но и ежедневно перевыполнять задание, но, как видите, дальше трескучих фраз дело не пошло. Подменил болтовней и шумихой осуществление взятых обязательств и председатель колхоза Свиридов. Только поэтому темпы работы на всех участках колхозного производства остаются неудовлетворительными. **А. Гляделова**, секретарь исполкома сельсовета.

### ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ С. М. КИРОВУ

В библиотеке парткабинета политотдела железнодорожного узла организована выставка, посвященная жизни и деятельности пламенного трибуна революции Сергея Мироновича Кирова. На выставке тщательно и любовно подобраны и оформлены вырезки, фотодокументы, статьи, речи и другая литература, вызывающая большой интерес у читателей. **Л. Баранкина**.

### ДЛЯ ПОСТРОЙКИ ТАНКОВ

Свыше 160 тысяч рублей отчислили на постройку танковой колонны имени Челябинского комсомола молодые патриоты родины нашего города. Стахановская бригада вагонно-ремонтного пункта, которой руководит тов. Маковеев, отчислила на это большое дело двухдневный заработок. Инициатива бригады поддержана всеми вагонниками, которые дают на постройку танковой колонны около 20 тысяч рублей. **Л. Строк**.

### ПОСОБИЯ МНОГОДЕТНЫМ

Один миллион 570 тысяч рублей получили многодетные матери района пособия со дня издания декрета о помощи многодетным. Только в этом году выдано 304 тысячи рублей. Многодетная мать Ирина Игнатьевна Черемухина из Чесноковского сельского совета ежегодно получает 4 тысячи рублей, а всего она получила 10 тысяч рублей. Екатерина Васильевна Кошелева из Глинского сельского совета получила от государства 14 тысяч рублей, Марина Степановна Устюгова из села Введенки получила 12 тысяч рублей. **Пономарев**.

Сбор теплой одежды для Красной Армии

### РАБОТАЮТ ПО-БОЕВОМУ

Партийная организация артели «Пятеруд» энергично развернула агитационно-массовую работу по сбору теплых вещей для Красной Армии. Несколько раз с рабочими проводились общие собрания, делались доклады о международном положении, изучался доклад тов. Сталина и все эти мероприятия связывались с вопросами практической помощи Красной Армии. Докладчиками в артели выступали заместитель председателя артели тов. Богомолов, секретарь партийной организации тов. Фукс, заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Захарова.

Агитаторы и беседчики проводят беседы в цехах и с отдельными рабочими. Хорошо работают агитатор-комсомолец тов. Урванцева и коммунист тов. Фелелов. Они провели немало бесед по сбору теплых вещей для фронта. В двух по-

следних номерах стенгазеты помещено несколько статей о ходе этой работы.

В результате проведенных мероприятий и председателю комиссии по сбору теплых вещей т. Фукс ежедневно идут рабочие и работницы, пополняя список внесенных теплых вещей для Красной Армии. Первыми пришли стахановка упаковочного цеха тов. Кривоногова, заведующая лабораторией тов. Мовлева, стахановка тов. Филиппова и другие.

— Помогу, чем могу, — сказала тов. Филиппова. Она связала и сдала две пары теплых носков.

Артельщики внесли 4 полушубка, три пары новых валенок, 6 одеял, 157 простыней, 200 пар нижнего белья, 40 пар теплых рукавиц, около 100 наволочек в другие вещи. Кроме вещей собраны деньги, на которые приобретутся еще 15 пар белья. **О. Лимарь**.

### ВАЛЕНКИ — БОЙЦАМ

Теплые вещи в зимнее время — самые дорогие подарки для мужественных бойцов Красной Армии, храбрых защитников родины. Это хорошо помнят члены артели «Кожмокат». Более 60 человек рабочих артели внесли свои скромные подарки.

15 пар валенок, 40 пар теплых носков и рукавиц, 4 шарфа и т. д. — таков предварительный итог подарков. Жена красноармейца, буфетчица тов. Иванова

подарила пару теплых носков, пару рукавиц и 25 рублей деньгами. По одной паре валенок и даягами от 25 до 30 рублей внесли в подарок бойцам мастер шерстечесального цеха тов. Жиглев, работница тов. Кочина, заведующий производством тов. Хахалия и другие.

**Е. Немирова**, секретарь парторганизации артели «Кожмокат».

### БОЛЬШЕ ТОВАРОВ ШИРОКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

Предприятия и промышленные артели нашего города и района могут в большом количестве и широком ассортименте выпускать товары широкого пот-

ребления. Мясоконсервный комбинат может давать рынку большое количество хозяйственного мыла, артель «Новый быт» — лесную масть, трикотажные изделия, райпромкомбинат — телеги, сани, лопаты, метлы, оглобли, топорища и ряд других товаров. Но за последнее время внимание партийных и хозяйственных организаций и выпуску товаров широкого потребления ослабело, в результате чего многие промышленные артели прекратили выпуск товаров широкого потребления.

Рыбзавод мог бы давать рынку много рыбы, артели «Гигант» и «Березик» имеют большие возможности в выпуске гончарной посуды, но эти возможности не используются.

Население города и района предъявляет серьезный счет промышленным артелям и торгующим организациям на товары широкого потребления. Этот счет должен быть оплачен. Каждое предприятие, выполняющее заказы для фронта, не должно забывать об удовлетворении нужд населения, должны дать как можно больше товаров широкого потребления.

**К. Попов**, председатель райпотребсоюза.

Отв. редактор **В. Журавлев**.

**КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС»**  
2 и 3 декабря последние дни демонстрируется звуковая фильм **„ЧАПАЕВ“**  
Начало сеансов: 4, 6, 8, 10 ч. Кассы работают с 2½ ч. дня. Афиша: **„ПЕСЬ О ЛЮБВИ“**  
Вилеты проданы.

### Возможности и дела

В шуме станков токарного цеха Курганской машино-тракторной станции можно разговаривать только шепотом. Люди напряжены и сосредоточены. Мастер Терентьев, идя по цеху, присматривается, советует, помогает. Токари и слесари старшина Терентьева, как родного отца, почитают. Давно по старости лет вышел он было на пенсию, начал отдыхать после десяти лет напряженной работы, да не стерпел — потянуло в цех. А тут немецкие бандиты полезли на родную страну. Да разве удержишь в такую минуту дома? Боевая жизнь захватила мастера с первого дня.

Многие старые кадровые специалисты мастерской ушли защищать родину, на их место встала молодежь, у которой много силы и напористости, но подчас маловато опыта. Тут то и обнаружил тов. Терентьев, кроме мастерства, еще замечательные педагогические способности. С утра до глубокой ночи, когда работа и везде поспевает мастер. Самый молодой в цехе токарь 15-летний сын кузнеца Николай Маркелов ни на шаг не уступает в работе отцу. Имея третий разряд, он работу выполняет за 4,5, а иногда и за то-

каря 6 разряда. Отец Николай опытный кузнец Маркелов. За что возьмется, так уж делает.

Война потребовала, чтобы люди овладевали новыми профессиями. Токарь, коммунист Яков Чечулин одновременно тракторист, комбайнер, слесарь и монтажник. Не один Чечулин многопрофессионал.

В ходе ремонта тракторов иногда ощущается нехватка деталей. Но ни разу еще из-за этого не задерживался выпуск машин. Своими силами и средствами производят ремонт коллектив мастерской. Творческая мысль помогает в трудные минуты. Облго дал задание мастерской реставрировать и изготовить на месте детали 26 наименований. Но этих частей оказалось недостаточно. Рабочие мастерской во главе с заведующим Дурейко, механиком Стаценко и мастером Терентьевым взялись за изготовление и реставрацию новых частей, таких, как ось вентилятора, корпус шгольчатого клапана, валик клапанного механизма и много других. 59 видов деталей изготавливается и реставрируется сейчас на месте.

Много замечательного можно рассказать о коллективе мастерской. Возможности, которые име-

ет этот коллектив, неисчерпаемы. И все же работа на ремонте тракторов идет явно неудовлетворительно. Если большинство рабочих тракторного и слесарного цехов задания перевыполняет, то монтажный цех позорно отстает. В нем нередки и такие случаи, когда трактор разбирают и детали разбрасывают так, что сами потом найти не могут. График выпуска тракторов из ремонта за октябрь и за ноябрь не выполнен, пока пущено и принято только 8 тракторов.

Причина слабого хода ремонта кроется в плохой организации труда. Директор машино-тракторной станции тов. Портунягин, заведующий мастерской Дурейко, механик Стаценко не знают, насколько, скажем, было выполнено вчерашнее задание на ремонте, не знают этого и сами рабочие. Нет в мастерской такого порядка, чтобы выписать перед началом работы наряд, а в конце подсчитать, как он выполнен. Производственные совещания не проводятся.

Социалистическое соревнование на ремонте не организовано. Есть несколько индивидуальных договоров, но как они выполняются, заместитель директора по политчасти Дерягин не знает. Отсутствует в цехах массово-воспитательная работа.

Забывали уже рабочие, когда в последний раз была проведена беседа на волнующие их темы, о событиях на фронте, когда была заполнена доска показателей.

Доклад и речь товарища Сталина вливают новую силу и энергию. Рабочие мастерской полны желания глубоко изучить эти исторические документы, но им в этом не помогает тов. Дерягин.

В партийной организации 10 человек, но спросите у секретаря первичной парторганизации тов. Дерягина, кто из коммунистов является активным агитатором, беседчиком в цехе, в бригаде? Нет таких. И тем досаднее, что и в самой мастерской работает три коммуниста — тт. Дурейко, Стаценко и Чечулин, кроме своей основной работы никаких партийных поручений они не несут. У том же монтажном цехе идет много разговоров, что он самый отстающий, что состав людей в нем все время обновляется, с каждым днем на ремонт приходят все новые трактористы. И здесь сейчас, как никогда, надо усилить массово-воспитательную работу. Надо организовать ежедневные читки газет, беседы, надо организовать техническую учебу с трактористами.

**П. Семенов**, **Е. Герасимов**.